

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 35.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоіи,

3-го СЕНТЯБРЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1866 ГОДА.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО,

ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮ-
ЩАГО СУНОДА,

*О прекращеніи подписки на построеніе цер-
квей для водворенныхъ въ Таврической Епар-
хіи Славянъ-переселенцевъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-
ЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій

Синодъ слушали дѣло о прекращеніи подписки на построеніе церквей въ селеніяхъ Славянъ-переселенцевъ Таврической губерніи. Обстоятельства сего дѣла таковы: Въ Мартъ сего года Господинъ Синодальный Оберъ-Прокуроръ предложилъ Святейшему Синоду прекратить открытую въ 1861 г. по Духовному вѣдомству подписку на сооруженіе церквей для переселившихся въ Таврическую Епархію Славянъ, такъ какъ сборъ на сей предметъ уменьшился въ послѣдніе годы до незначительной суммы, и по отзыву Министра Государственныхъ Имуществъ не представляется въ настоящее время надоб-

ности въ продолженіи таковой подписки. Святѣйшій Синодъ, принявъ во вниманіе представленнаго Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ уваженія, опредѣленіемъ $\frac{4}{19}$ Апрѣля положилъ: открытую въ 1861 г. по Духовному вѣдомству подписку для сбора пожертвованій на постройку церквей въ селеніяхъ Славянъ-переселенцевъ Таврической Епархіи прекратить; но предварительно приведенія сего опредѣленія въ исполненіе предоставилъ Господину Оберъ-Прокурору испросить на оное Высочайшее ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволеніе. Въ послѣдствіе сего Господинъ Синодальный Оберъ-Прокуроръ въ предложеніи Святѣйшему Синоду изъясняетъ, что изложенное опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ $\frac{4}{29}$ минувшаго Апрѣля онъ повергалъ на Высочайшее ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА воззрѣніе, и что на оное воспослѣдовало, въ 23 день минувшаго Мая, Высочайшее разрѣшеніе. Приказали: О воспослѣдовавшемъ въ 23 день минувшаго Мая Высочайшемъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволеніи на опредѣленіе Святѣйшаго Синода, касательно прекращенія подписки для сбора пожертвованій на сооруженіе церквей для прибывшихъ въ 1861 г. изъ за границы и водворенныхъ въ Таврической Епархіи Славянъ, объявить печатными указами всѣмъ Преосвященнымъ Епархіальнымъ

Архіереямъ для зависящаго къ исполненію распоряженія. Іюля 20 дня 1866 года.

Конкурсъ на составленіе учебника по закону Божію для начальныхъ народныхъ училищъ.

По соглашенію министерства народнаго просвѣщенія съ Святѣйшимъ Синодомъ, объявляется конкурсъ на составленіе учебника по закону Божію, для употребленія въ начальныхъ народныхъ училищахъ. Въ составъ означеннаго учебника, согласно § 3 Положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ, Высочайше утвержденнаго 14 Іюля 1864 г., долженъ войти краткій катихизисъ и священная исторія ветхаго и новаго Завѣта; для доставленія же законоучителямъ пособія къ ознакомленію учениковъ съ необходимыми молитвами и общественнымъ Богослуженіемъ, особый, сравнительно съ предъидущимъ, меньшій отдѣлъ учебника долженъ быть посвященъ означеннымъ предметамъ. Изложеніе катихизическаго ученія, священной исторіи, а равно изъясненія важнѣйшихъ молитвъ и ученія о Богослуженіи православной Церкви должны быть по возможности краткія, ясны и вмѣстѣ съ тѣмъ приспособленія къ возрасту и умственному развитію учащихся въ начальныхъ народныхъ училищахъ.

Условія конкурса.

1) Сочиненія на сей конкурс должны быть представлены въ Святѣйшій Синодъ не позже истеченія полутора года, со времени объявленія конкурса.

2) За учебникъ, который признанъ будетъ Святѣйшимъ Синодомъ за наилучшій и вполнѣ удовлетворяющій вышеизложеннымъ требованіямъ, выдана будетъ отъ министерства народнаго просвѣщенія премія въ 1,500 р.

3) Удостоенное преміи руководство будетъ составлять собственность автора, которому, сверхъ преміи, выдано будетъ также отъ министерства народнаго просвѣщенія 1,500 р. на покрытіе издержекъ по напечатанію учебника.

4) Рукопись учебника, при представленіи въ Святѣйшій Синодъ, должна быть отмѣчена какимъ либо девизомъ, а имя, званіе и мѣсто жительства автора должны быть означены въ особомъ пакетѣ подъ тѣмъ же девизомъ.

О порядкѣ отсылки денегъ, причитающихся за церковныя книги и листы.

Городскіе и сельскіе священники нѣкоторыхъ епархій, препровождая по почтѣ деньги, причитающіяся Московской Синодальной Типографіи за церковныя книги и листы, адресуютъ конверты на имя Московской Святѣйшаго Су-

нода Конторы или на имя Синодальной Конторы. Деньги же эти, какъ не принадлежащія Московской Святѣйшаго Синода Конторѣ, по запискѣ по книгамъ ея въ приходъ, а потомъ въ расходъ, каждый разъ пересылаются ею, по принадлежности, въ Контору Московской Синодальной Типографіи, которая имѣетъ свою совершенно отдѣльную отчетность.

Для устраненія, на будущее время, происходящей отъ вышеизложеннаго безполезной переписки, Московская Святѣйшаго Синода Контора проситъ повѣстить всѣхъ городскихъ и сельскихъ священниковъ Ярославской епархіи, чтобы всѣ деньги, причитающіяся за церковныя книги и листы, отсылались ими прямо въ Контору Московской Синодальной Типографіи, а не въ Московскую Святѣйшаго Синода Контору.

О чемъ и предписывается духовенству Ярославской епархіи для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства.

II РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О перемѣнахъ по службѣ духовныхъ лицъ.

Діаконы: Ярославской градской Богородской церкви Василій Тихоміровъ и Рыбинскаго

уѣзда села Сырнева Гавріиль Преображенскій переведены одинъ на мѣсто другаго.

Послушникъ Ярославскаго Аѳанасьевскаго монастыря Константинъ Неміровъ, 8 Іюля, посвященъ въ стихарь.

Того же монастыря Казначей іеромонахъ Іосифъ 7 Августа померъ, а на его мѣсто Казначеемъ опредѣленъ іеромонахъ сего же монастыря Дороей.

Послушники Ростовскаго Троицко-Варницкаго монастыря Александръ Добротинъ и Иванъ Воскресенскій, по неблагонадежности, исключены изъ монастыря, съ тѣмъ чтобы просили объ увольненіи и изъ духовнаго званія.

III

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Скопинскаго городского общественаго Банка.

Скопинскій городской общественный Банкъ имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что онъ принимаетъ вклады для обращенія изъ процентовъ отъ присутственныхъ мѣстъ, казенныхъ и общественныхъ учрежденій, отъ должностныхъ всѣхъ ведомствъ и частныхъ всѣхъ сословій лицъ, находящихся въ Скопинѣ и другихъ городахъ Имперіи, а также принимаются для процентнаго обращенія изъ всѣхъ мѣсто-

стей Россіи вклады капиталовъ, принадлежащихъ монастырямъ, церквамъ, городскимъ, сельскимъ и акціонернымъ обществамъ. Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту, или на неопредѣленное время, т. е. до востребованія, или на сроки отъ трехъ до двѣнадцати лѣтъ; на вклады безсрочные Банкъ платитъ проценты по ПЯТИ рублей на СТО въ годъ на вклады же внесенные на сроки отъ трехъ до двѣнадцати лѣтъ Банкъ платитъ проценты по ШЕСТИ рублей на СТО въ годъ. Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются вкладчикамъ лично или чрезъ почту по доставленіи ими въ Банкъ билетовъ на вклады. Для предоставленія вкладчикамъ болѣе удобства при переводѣ капиталовъ изъ другихъ кредитныхъ установленій въ Банкъ, сей Банкъ открылъ приемъ отъ вкладчиковъ билетовъ кредитныхъ установленій для перевода заключающейся въ нихъ суммы въ Банкъ на процентное обращеніе, но съ тѣмъ, если на именныхъ билетахъ будетъ сдѣлана владѣльцами оныхъ надпись, засвидѣтельствованная присутственнымъ мѣстомъ, о предоставленіи Банку права на истребованіе, откуда слѣдуетъ, по тѣмъ билетамъ слѣдующей суммы, безыменные же билеты кредитныхъ установленій и Государственнаго Казначейства, для обращенія находящейся въ нихъ суммы, въ число процентныхъ вкладовъ

Банка вносятся въ Банкъ безъ всякихъ на нихъ надписей при однихъ только объявленіяхъ владельцевъ тѣхъ билетовъ. Билеты на вклады выдаются вкладчикамъ сообразно ихъ желанію, именные или безыменные (на предъявителя), но съ тѣмъ, чтобы каждый вкладъ на именной билетъ былъ не менѣе пятидесяти рублей, а на билетъ безыменный не менѣе трехъ сотъ рублей. Каждому вкладчику предоставляется внести въ Банкъ вклады съ условіями, наприм. о предоставленіи вклада въ случаѣ смерти вкладчика въ пользу его родственниковъ, или объ обращеніи вклада, или съ него процентовъ на предметы благотворительности и проч. Кромѣ вышеозначеннаго Банкъ принимаетъ отъ присутственныхъ мѣстъ, обществъ, должностныхъ и частныхъ лицъ вклады на текущій счетъ, на основаніи правилъ, опубликованныхъ въ 1865 году въ № 14-мъ указателя правительственныхъ распоряженій по Министерству Финансовъ съ платежемъ процентовъ по ПЯТИ рублей на СТО въ годъ. Сверхъ того Банкъ, на основаніи Банковаго Положенія, открылъ приемъ вкладовъ на вѣчное время, съ выдачею процентовъ по ШЕСТИ СЪ ПОЛОВИНОЮ рублей на СТО въ годъ. (*)

(*) Вклады вносятся въ Банкъ при объявленіяхъ писанныхъ по слѣдующей формѣ: Въ Ско-

пийскій городскій общественный Банкъ. Отъ такого-то. Объявленіе. Представляя при семъ въ Скопскій Банкъ столько-то рублей серебромъ, для приращенія процентами, на такой-то срокъ или до востребованія, прошу Банкъ выслать на мое имя, или на имя неизвѣстнаго билетъ, въ такое-то мѣсто; число, мѣсяцъ, годъ и подпись. Если вкладъ вносится съ какими либо условіями, наприм. о предоставленіи вклада, въ случаѣ смерти вкладчика въ пользу его родственниковъ, или относительно выдачи вклада или съ него процентовъ на предметы благотворительности и проч., то всѣ таковыя условія должны быть объяснены въ объявленіи; если же вкладъ вносится на вѣчное время, то вкладчикъ долженъ въ объявленіи сдѣлать положительное указаніе Банку, относительно платежа на вѣчный вкладъ процентовъ и объяснить при томъ, — предоставляетъ ли онъ себѣ право въ теченіи своей жизни пере-

мѣнить условія относительно вѣчнаго вклада, или таковыя должны оставаться навсегда неизмѣнными.

ль съ наличными деньгами, въ той самой суммѣ, на которую они выданы, по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ. Вкладчики, усматривая значительную для себя пользу отъ возвышенія Банкомъ процентовъ на вклады противъ другихъ кредитныхъ учреждений, и сознавая при томъ, что законъ, изъясненный въ Банковомъ положеніи, одинаково съ другими кредитными мѣстами благонадежно гарантируетъ вклады Скопинскаго Банка, внесли со времени открытія Банка, въ три года, въ Банкъ вкладовъ до МИЛЛОНА рублей. Эти вклады поступили отъ Присутственныхъ мѣстъ, отъ должностныхъ: духовнаго, гражданскаго и военнаго вѣдомствъ, а также и отъ частныхъ лицъ, отъ обществъ, церквей и монастырей, изъ губерній: Рязанской, Московской, Тверской, Тамбовской, Ярославской, Воронежской, Тульской, Казанской, Вологодской, Симбирской, Владимирской, Вятской, Саратовской, Черниговской, Смоленской, Екатеринославской, Калужской, Кіевской, Костромской, Курской, Могилевской, Нижегородской, Новгородской, Новочеркасска, Орловской, Пензенской, Пермской, Полтавской, Самарской, Ставропольской, Псковской, Харьковской, Херсонской, и изъ Бессарабской, Грузинской и Кавказской областей, Енисейскаго округа, изъ Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго. Выказавшееся такъ

сильно и при томъ съ разныхъ сторонъ нашего необъятнаго отечества народное довѣріе къ Скопинскому Банку вполне удостовѣряетъ въ томъ, что сей Банкъ въ самомъ непродолжительномъ времени разовьетъ свои операціи, до несравненно болѣе громадныхъ размѣровъ, къ обоюдной значительной пользѣ, какъ Банка, такъ и Банковыхъ вкладчиковъ и заемщиковъ; доказательствомъ преусибіянія Скопинскаго Банка можетъ служить еще и то, что по отчетамъ городскихъ общественныхъ Банковъ за 1865 годъ, доставленнымъ въ Министерство Финансовъ оказалось, что *Скопинскій Банкъ, размѣромъ Банковой прибыли на основной Банковый капиталъ, превзошелъ весь прочіе городскіе общественные Банки, существующіе въ Россіи.* (*).

Банкъ принимаетъ къ учету векселя отъ лицъ всѣхъ сословій, имѣющихъ по закону право обязываться векселями и извѣстныхъ Банку своею состоятельностью, а также принимаются

(*). Вклады церковныхъ суммъ въ Скопинскій Банкъ вносятся на основаніи Высочайше утвержденнаго 14 Октября 1865 года опредѣленія Святейшаго Правительствующаго Синода, которымъ предоставлено право церковнымъ причтамъ церковныя кошелековыя суммы самимъ отсылать въ Банки для приращенія процентами, не обращаясь къ посредству епархіальнаго начальства.

Банкомъ къ учету купоны по процентнымъ бумагамъ и облигаціи вышедшія по тиражу, учетная операція ограничивается годовымъ срокомъ, а сверхъ того Банкъ выдаетъ ссуды подъ залогъ процентныхъ бумагъ, пользующихся Правительственной или Общественною гарантіею, товаровъ Россійскаго произведенія, участковъ земли, находящихся въ Скопинскомъ и другихъ уѣздахъ Рязанской губерніи, каменныхъ и деревянныхъ домовъ находящихся въ г. Скопинѣ, кромѣ того, въ скоромъ времени ожидается отъ Правительства разрѣшеніе на выдачу изъ Банка ссудъ подъ залогъ домовъ, находящихся въ прочихъ городахъ мѣстной губерніи. Ссуды выдаются подъ залогъ недвижимыхъ имуществъ на сроки отъ одного до двѣнадцати лѣтъ, а подъ залогъ движимости на сроки отъ одного до двѣнадцати мѣсяцевъ. Проценты получаютъ, по учетной и ссудной операціямъ, по ВОСЬМИ рублямъ на СТО въ годъ.

Банковымъ положеніемъ разрѣшено Банку покупать Государственныя процентныя бумаги, акціи и облигаціи, пользующіяся гарантіею Правительства или городского Общества, какъ въ собственность Банка, такъ и по комиссіи частныхъ лицъ, а также разрѣшено Банку продавать упомянутыя бумаги, какъ собственно принадлежащія Банку, такъ и по комиссіи частныхъ лицъ; вознагражденіе за выполненіе со

стороны Банка порученій частныхъ лицъ, относительно покупки и продажи процентныхъ бумагъ, Банкъ назначаетъ ПО $\frac{1}{2}$ % СЪ РУБЛЯ.

Правленіе Банка открываетъ свои засѣданія три раза въ недѣлю: по Понедѣльникамъ, Средамъ и Субботамъ; въ производствѣ своихъ операцій руководствуется Высочайше утвержденнымъ для городскихъ Банковъ положеніемъ, опубликованнымъ въ № 27 Сенатскихъ вѣдомостей 1862 года, и Высочайше утвержденными дополнительными къ тому положенію правилами, опубликованными въ семь году въ № 124-мъ Сѣверной Почты.

Директоръ Рыковъ.

Объ отводѣ земель къ церквамъ, а также о правахъ и обязанностяхъ при семъ духовныхъ депутатовъ.

(Продолженіе)

2. Къ такимъ церквамъ, которыя не имѣли земель ни писцовыхъ, ни данныхъ въ надѣль до 1765 года, инструкціями генеральнаго межеванія положено было отводить земли вновь, но только къ сельскимъ церквамъ и притомъ только въ помѣщичьихъ имѣніяхъ; къ городскимъ же церквамъ отводить землю пахотную и выгонную не велѣно ¹⁾. Отмежеваніе земель къ по-

¹⁾ Инстр. межев. конт. глава VIII п. 10. Слич. со ст. 439 том. X. ч. III зак. меж.

строеннымъ послѣ писцовыхъ книгъ въ казенныхъ селеніяхъ церквамъ, которымъ до того времени земель дано не было, не входило въ кругъ обязанностей землемѣровъ генеральнаго межеванія; надѣленіе этихъ церквей землями предоставлено тѣмъ начальствамъ, въ вѣдѣніи которыхъ состоятъ эти казенныя селенія ¹⁾. Такъ какъ въ основаніе генеральнаго межеванія положены были взаимныя соглашенія владѣльцевъ и полюбовныя отводы; то и при отводѣ земель къ церквамъ въ помѣщичьихъ селеніяхъ принято тоже начало: отводить землю оставлено на волю помѣщиковъ и положено надѣлять церкви землею по ихъ отводу, съ тѣмъ только условіемъ, чтобы земли были отведены къ одному мѣсту и по близости церквей ²⁾. Пропорція земли въ помѣщичьихъ селеніяхъ была положена не одинакова. Если у помѣщика въ дачѣ, или у всѣхъ принадлежащихъ къ приходу деревняхъ различныхъ помѣщиковъ земли окажется 250 десятинъ и болѣе; то въ удѣлѣ церкви положено давать пахотной земли 10 десятинъ въ одномъ полѣ, или 30 десятинъ во всѣхъ трехъ поляхъ, а по числу пахотной земли—и сѣнокосную, именно: на 30 десятинъ пахотной 3 десятины сѣно-

¹⁾ Инструкц. меж. конт. гл. X. п. 9. Слич. со ст. 482 том. X. ч. III. зак. меж.

²⁾ Инструкц. землем. п. 69. Сл. со ст. 466 т. X. ч. III.

косной; если же у помѣщика отъ 50 до 250 десятинъ, то пахотной земли положено $7\frac{1}{2}$ д., въ одномъ полѣ, или $22\frac{1}{2}$ дес. въ трехъ поляхъ, и сѣнокосной земли по соразмѣрности съ пахотной землей; съ 49—25 д., состоящихъ въ дачѣ помѣщика, положено пахотной земли по 5 дес. въ полѣ, или 15 дес. во всѣхъ трехъ поляхъ и сѣнныхъ покосовъ по 2 копы на десятину ¹⁾.

¹⁾ Инструк. меж. конт. гл. X. п. 3. Къ построеннымъ во владѣльческихъ селеніяхъ послѣ писцовыхъ книгъ церквамъ, къ которымъ земель не дано и церковнослужители ругой не удовольствованы, а состоятъ на пашиѣ и будутъ просить, къ таковымъ давать со всего числа четвертей, сколько къ которому селенію и въ смежныхъ къ оному тогожъ прихода деревняхъ и къ нимъ принадлежащихъ пустошамъ по нынѣшнему межеванію окажется, расчитывая отъ каждаго по пропорціи, чтобъ всего было съ 500 четвертей и выше (четверть— $\frac{1}{2}$ десятины) по 20, а ниже 500 до 100 четвертей по 15 четвертей, а со 100 четвертей и до 50 по 10 четвертей въ полѣ, а въ дву потому жъ, сѣнныхъ покосовъ на четверть по копѣ, считая по 10 копенъ въ десятинѣ; сверхъ того по числу данныхъ четвертей подъ дворы, огуменники, полагая на 100 четвертей по 15 десятинъ, что пропорціи надлежать будетъ. Слич. со ст. 462 том. X. ч. III. зак. меж.

Редакторъ Протоіерей Г. Архангельскій.

Дозволено цензурою. Ярославль. 1-го Сентября 1866 года

Въ Типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цена за годовое изданіе 4 руб.
серебр.

№ 35.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

3-го СЕНТЯБРЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1866 ГОДА.

Иродъ убійца Св. Предтечи и Кре-
стителя Іоанна.

Марка 17, 14—29.

Исторія церкви полна возстаній людей мі-
ра на слугъ Божіихъ, преступныхъ покушевій
и дѣлъ противъ нихъ; но злодѣяніе, описывае-
мое приведеннымъ сказаніемъ Евангелія, вы-
ступаетъ изъ ряда всѣхъ другихъ, представ-
ляется злодѣяніемъ совершенно особеннаго ро-
да. Если завистливый братъ поднимаетъ руку
на Авеля и убиваетъ его, если раздраженный
царь возбуждаетъ свой народъ на побіеніе кам-
нями вѣрнаго Захарія, если тираннъ для приоб-

рѣтенія благорасположенія Гудеевъ предастъ мечу Апостола Іакова, если несправедливый пра-
витель области приносить въ жертву Іисуса На-
заретскаго, чтобъ удержаться на своемъ мѣстѣ
и въ своей должности; то все это конечно воз-
буждаетъ чувство ужаса, но и находитъ свое
объясненіе то въ ревности, то въ гордости, то
въ расчетахъ политики, то въ честолюбіи и
страхѣ. Но когда падаетъ глава Пророка отъ
руки такого царя, котораго увлекаетъ къ пре-
ступленію не гнѣвъ, который напротивъ самъ
сожалѣетъ объ этомъ преступленіи, который по-
губленнаго имъ уважаетъ, почитаетъ мужемъ
праведнымъ и святымъ, охотно слушаетъ

его и доселѣ защищалъ его противъ ненависти тѣхъ самыхъ людей, которымъ нынѣ предаеть его, далѣе—когда эта глава Пророка приносится на блюди въ время пира и отдается въ награду танцовщицѣ, а танцовщицею съ дочернимъ послушаніемъ тутъ же передается своей матери, то здѣсь является вопіющее противорѣчіе, поражающее читателя Евангельскаго сказанія сколько ужасомъ, столько же и изумленіемъ.

Но дѣйствительно ли надобно изумляться этому явленію? Дѣйствительно ли существуетъ здѣсь противорѣчіе? И нѣтъ ли между усѣченною главою Пророка и пляскою дѣвицы какой либо тайной связи, близкаго соотношенія? Безъ всякаго сомнѣнія есть. Ибо то, что приводитъ насъ теперь въ изумленіе, все было напередъ предвидѣно и обдуманно, и пляска избрана послѣднимъ средствомъ къ погубленію. Не находимъ ли мы въ повѣствованіи Евангелиста одного изъ тѣхъ выраженій, по которымъ тотчасъ можно узнать глаголь Духа Божія: *и приключшуся дню потребу?* Иродіада жаждала главы Крестителя и часто просила дать ее ей, но доселѣ не могла ни побѣдить сопротивленія Ирода, ни обмануть его бдительности. И вотъ приходитъ день, удобный для исполненія ея плановъ, и этотъ день есть день рожденія Ирода. Ужели же такой день есть день удоб-

ный именно для отъятія главы Пророка? Напротивъ не оказываютъ ли, по обыкновенію, въ такой день милосердія и милости самымъ великимъ преступникамъ и злодѣямъ? Но представимъ разсужденіе объ этомъ дѣлѣ самой Иродіадѣ, она лучше насъ понимаетъ его. Для нея это удобный день, ибо онъ доставляетъ ей случай послать свою дочь увеселить свою пляскою Ирода, остальное, по ея соображенію, должна довершить самая пляска Саломіи (Такъ называлась, по свидѣтельству Іосифа Флавія, дочь Иродіады). Впрочемъ честь изобрѣтенія этого плана принадлежитъ не Иродіадѣ, но первѣе всего діаволу, который подстрекаетъ ее и котораго вліяніе такъ очевидно во всей исторіи этого событія. Столь желанной побѣды надъ сердцемъ Ирода, т. е. его согласія на усѣченіе главы Крестителя онъ доселѣ не могъ достигнуть ни возбужденіемъ гнѣва въ немъ противъ Пророка, ни просьбами Иродіады; и вотъ теперь достигаетъ ее помощію пляски Саломіи.

Мы можемъ, пожалуй, не причислять себя къ разряду людей, къ которымъ принадлежатъ Иродъ, Саломія и Иродіада; но не должны думать, что повѣствованіе Евангелія объ нихъ не имѣетъ къ намъ никакого отношенія и приложенія. Нѣтъ ничего новаго подъ солнцемъ! Если по слову Апостола Іакова (Іак. V, 17) самые величайшіе праведники, добродѣтели

которыхъ мы должны подражать, суть подобные намъ люди. то и величайшіе беззаконники суть также люди и ихъ исторія можетъ служить для насъ спасительнымъ урокомъ и вмѣстѣ предостереженіемъ. Ибо злая похоти, достигшія въ нихъ послѣдней степени своего развитія, въ зародышѣ кроются и въ нашемъ сердцѣ. Это написано въ наученіе наше, дабы мы не разжигались похотію на злое, какъ нѣкоторые изъ нихъ. Потому мы не станемъ изслѣдовать здѣсь, какъ пляска Саломіи привела Ирода къ преступленію, а только покажемъ на его примѣръ, какія злыя наклонности порождаются или далѣе развиваются привязанностію къ міру и особенно страстію къ разсѣянности.

Мы беремъ здѣсь страсть къ разсѣянности въ общемъ ея понятіи, а не въ томъ частномъ видѣ, который Евангеліе указываетъ въ Саломіи. Потому не станемъ касаться сего послѣдняго удовольствія и рѣшать вопросовъ, задаваемыхъ извѣстнаго класса людьми, въ родѣ слѣдующихъ: предосудительны ли танцы сами въ себѣ? Не бываетъ ли такихъ общественныхъ собраній, когда участіе въ этомъ удовольствіи совершенно безопасно? Не существуетъ ли такихъ отношеній, такихъ положеній, въ которыхъ это участіе не только позволительно, но и обязательно? Нашъ долгъ выставить на видъ полезное, сказать слово назиданія. Дѣло не

Евангелія, а совѣсти каждаго входить въ разсмотрѣніе частныхъ какого либо особеннаго случая и проводить ту тонкую, разграничительную черту, которая дозволенное отдѣляетъ отъ непопозволеннаго. Евангеліе даетъ не частныя наставленія, а общія начала и законы, изрекаетъ правила для сердца, а не для рукъ и ногъ. Оно такъ говоритъ: не любите міра; а не такъ: дѣлайте такъ или не дѣлайте. Оно возбуждаетъ и располагаетъ сердце, въ которомъ источникъ жизни, и потомъ предоставляетъ сердцу направленіе и управленіе самими дѣлами. Согласно Евангельскимъ началамъ мы возьмемъ страсть къ разсѣянности въ ея исходищѣ-сердцѣ, и постараемся показать, какъ она рождаетъ тѣ грѣхи, отъ которыхъ мы ошибочно почитаемъ себя свободными, какъ пляска Саломіи зародила въ сердцѣ Ирода то преступленіе, отъ котораго по видимому онъ былъ такъ далекъ.

Гостями Ирода были только мужчины. Древніе обычаи исключали женщинъ изъ права присутствовать на подобныхъ собраніяхъ. Но къ концу пира Иродіада, распорядившая между тѣмъ всѣмъ торжествомъ, посылаетъ свою дочь повеселить своею пляскою Ирода и его придворныхъ. По Римскому обыкновенію, которое легко могло проникнуть во дворъ Иродовъ, — этихъ льстивыхъ созданій и поклонниковъ Кесарей, во время пировъ и торжествъ непремѣ-

но являлись публичныя танцовщицы и тѣшили своимъ искусствомъ пирующихъ. Такимъ образомъ, кромѣ оскорбленія стыдливости, одно уже появленіе такой юной дѣвицы, за глазами матери, въ такое время и въ такомъ мѣстѣ, которое было прилично только публичной танцовщицѣ, было важнымъ забвеніемъ съ ея стороны и приличія, и своего возраста и происхожденія. Забвеніемъ .!. Но это забвеніе все разсчитано было на то, чтобы довести Ирода до самозабвенія и такимъ образомъ заставить его сдѣлать первой шагъ по тому пути, который долженъ былъ привести его къ убійству. Этотъ первый шагъ — обаяніе, упоеніе чувствъ. „И угодила она Ироду и возлежавшимъ съ нимъ. Тогда царь сказалъ дѣвицѣ: проси у меня, чего хочешь и дамъ тебѣ.“

(Продолженіе)

Мологскій Аѳанасіевскій женскій общежительный монастырь.

(Продолженіе.)

**Часть мощей Св. Аѳанасія Патріарха
Александрійскаго.**

2) Кромѣ чудотворной иконы-Тихвинской Божіей Матери въ монастырѣ, семь находится часть мощей Св. Аѳанасія Великаго Патріарха Александрійскаго; она хранится въ особо устро-

енномъ серебряномъ ковчегѣ подъ стекляннымъ футляромъ въ соборѣ Сошествія Св. Духа при образѣ Св. Аѳанасія и Кирилла Патріарховъ Александрійскихъ. Сія святыня принята въ монастырь въ 1845 году, по словесной резолюціи Высокопреосвященнѣйшаго Евгенія Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, отъ помѣщика Московской губерніи Дмитровскаго уѣзда села Новоспасскаго Гавріила Павловича Голловина.

По открытіи дѣвичьяго монастыря, онъ вскорѣ и быстро сталъ устраиваться и видимо улучшаться. Въ настоящее время въ немъ слѣдующія зданія.

1) Пятиглавый храмъ во имя Св. Живоначальныя Троицы, теплый съ двумя придѣлами: первый на лѣвой сторонѣ, въ честь Святителей Аѳанасія и Кирилла Патріарховъ Александрійскихъ; отъ сего придѣла и монастырь вѣроятно называется Аѳанасіевскимъ. Храмъ сей и съ симъ придѣломъ построенъ въ 1788 году усердіемъ прихожанъ, еще до возстановленія монастыря сего; а второй придѣлъ на правой сторонѣ устроенный въ честь Всѣхъ-Скорбящихъ Божія Матери тѣніемъ Игуменни Августины съ сестрами, окончательно отштукатуренъ и отбѣленъ тѣніемъ Игуменни Теофаніи въ 1863-мъ году. Высота церкви и съ крестами на главахъ 11-ть сажень 2 аршина,

длина 13 саж. 1 аршинъ, ширина 8 саж. 2 аршина и 2 вершка. Церковь покрыта листовымъ желѣзомъ, окрашена зеленою краскою, а главы и кресты опаяны англійскою жестью. Снаружи вся церковь оштукатурена и отбѣлена. Внутри главная церковь отъ придѣловъ отдѣляется двумя столпами, по обѣимъ сторонамъ коихъ устроены проходныя арки. Какъ въ главномъ храмѣ, такъ и въ придѣлахъ накаты; при входѣ изъ трапезы въ главный храмъ надъ аркою устроены хоры для стоянія монашествующихъ. Иконостасы въ главной церкви и придѣлахъ столярной съ рѣзбою работы, и въ первой вызолоченъ на полиментъ, а въ послѣднихъ окрашены синею краскою. Въ иконостасахъ иконы въ богатомъ украшеніи. Изъ нихъ особенно замѣчательны двѣ мѣстныя иконы въ главномъ храмѣ: 1) Икона Св. Живоначальной Троицы въ богатой серебряной ризѣ съ вызолоченными вѣнцами—вѣсу въ ризѣ 39 фунт. 35 золотниковъ, и 2) копія съ чудотворной Тихвинской иконы Божіей Матери тоже въ серебряной вызолоченной и въ вѣнцѣ—небольшой коронѣ съ дорогими камнями ризѣ, въ которой серебра 24 фунта. Въ семъ 1866-мъ году тщаніемъ Игуменъи Феофаніи приобрѣтена другая на сію икону риза—серебряная вызолоченная чрезъ огонь 84-й пробы, стоящая около 2000 руб. серебромъ; сія риза накладывается на на-

стоящую чудотворную икону для ношенія въ крестныхъ ходахъ. 3) При входѣ изъ трапезы въ главный храмъ у арки на правой сторонѣ находятся двѣ иконы; принесенныя изъ св. града Іерусалима въ 1816-мъ году Мышкинскою купеческою вдовою Анною Молодцыгиною а) положеніе въ гробъ Спасителя съ предстоящими, б) Божіей Матери, держащей предвѣчнаго Младенца на десной рукѣ, написанныя обѣ на доскахъ, и еще планъ св. града Іерусалима и св. мѣстъ писанный на холстѣ съ греческою надписью, всѣ эти изображенія писаны масляными красками. Какъ главная церковь, такъ и придѣлы украшены стѣннымъ письмомъ греческой живописи. II) Холодный храмъ во имя Сошествія Св. Духа на Апостоловъ, пятиглавый, среди монастыря въ рядѣ съ храмомъ Св. Живоначальной Троицы,—начать строеніемъ въ 1830 г. а окончательно устроенъ и освященъ въ 1841 года Преосвященнѣйшимъ Евгеніемъ Архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ. Высота храма съ среднимъ крестомъ 15 сажень и 2 аршина, ширина его и длина по 10 саж. и 1-му аршину. Снаружи весь храмъ оштукатуренъ и отбѣленъ; цоколь обложенъ бѣлымъ камнемъ; храмъ покрытъ желѣзомъ окрашеннымъ краскою—медяною; главы и кресты опаяны англійскою жестью. При семъ храмѣ устроены три входа о 13-ти

ступеняхъ, каждый на 5-ть арш. ду высоты; на главномъ западномъ входѣ ступени кирпичныя, покрытыя чугунными плитами, а на боковыхъ—изъ тесанаго бѣлаго камня; надъ каждымъ входомъ устроены фронтоны, поддерживаемые четырьмя колоннами, между которыми въ 1865 году устроены отлитыя—чугунныя рѣшетки новѣйшей модели усердіемъ Игуменіи Теофаніи и окрашены бѣлаго цвѣта краскою. При западномъ входѣ устроена паперть на 5-ть аршинъ длины, по обѣимъ сторонамъ коей сдѣланы палатки—одна для ризницы, а другая для библіотеки. Надъ главнымъ входомъ въ церковь устроены хоры, подъ коими такъ же двѣ кладовыя палатки. Сводъ храма поддерживается четырьмя четырехугольными столпами; два за иконостасомъ въ алтарѣ и два посрединѣ церкви, эти послѣдніе украшены живописью и рѣзными позлащенными иконостасами и ограждены желѣзными рѣшетками; толщина столповъ $2\frac{1}{2}$ арш., окружность 3 сажени 1 аршинъ. Вся внутренность храма и даже паперть украшены хорошею живописью. Въ немъ два придѣла въ рядѣ съ главнымъ алтаремъ. На правой сторонѣ въ честь чудотворной иконы Тихвинской Божіей Матери, на лѣвой въ честь Святителя и Чудотворца Николая. Иконостасы при всѣхъ трехъ алтаряхъ столарной работы съ рѣзбою, вызолочены на полиментъ, а въ придѣлахъ мѣстами окрашены бѣ-

лою краскою. Въ иконостасахъ св. иконы въ богатомъ украшеніи. Замѣчательныя изъ нихъ: 1) Мѣстный образъ Вседержителя, высоты 1 аршинъ, ширины $1\frac{1}{4}$ вершк. вѣнецъ и окладъ серебряные вызолоченные—вѣсомъ 6 фунт. а риза жемчужная съ драгоценными камнями стоящая примѣрно 1500 руб. сереб. При сей иконѣ находится часть мощей св. Великомученицы Варвары, въ маломъ ковчегѣ. Сія икона пожертвована въ 1837 году Мологскою купеческою дочерью дѣвицею Елизаветою Петровою Мелецовою. 2) На лѣвой сторонѣ мѣстная чудотворная икона Тихвинской Божіей Матери, въ жемчужной ризѣ съ драгоценными камнями и въ серебряномъ вызолоченномъ окладѣ. На ризу употреблено жемчугу 7 фун. 40 золот., 4 звѣзды бралиантовыя, на ручкѣ у Божіей Матери серги бралиантовыя, въ коронѣ помѣщены бралианты, алмазы и яхонты, въ гасахъ аметисты, топазы, стразы, изумруды, разные разноцвѣтные камни и бурмицкіе зерна,— между коими замѣчательно особенно одно зерно, имѣющее видъ рыбки, величиною въ полвершка; это зерно находится у Предвѣчнаго младенца на рукавѣ. Все означенное украшеніе стоитъ 10,500 руб. серебромъ.

(Продолженіе).

А. М. Мартыновъ

(скончавшійся въ 1858 г.)

(автобіографія).

(Продолженіе).

Не возможно выразить словами, въ какомъ жалкомъ положеніи нашли мы зданія и помѣщенія учениковъ; тѣснота въ ихъ размѣщеніи, нечистота и неопрятность въ жилыхъ комнатахъ; человѣкъ по двадцати и болѣе находилось въ самой небольшой изъ нихъ; спершійся въ нихъ воздухъ такъ былъ для дыханія тяжелъ и удушливъ, что между нѣкоторыми учениками начала распространяться цынготная и чахоточная болѣзни. Что касается до зданій, въ которыхъ помѣщались бѣдные семинаристы, они, по своему пространству, не составляли и половины прежняго, хотя нѣсколько уже и обветшавшаго, корпуса, находящагося въ Ярославскомъ Спасскомъ монастырѣ. Мы съ стѣсненнымъ сердцемъ возвратились въ городъ, потерпѣливо ожидая прибытія Ректора. Черезъ мѣсяцъ онъ пріѣхалъ, и мы, желая помочь общему нашему горю, рѣшились просить бывшаго нашего Ректора по Академіи, тогда Архимандрита, нынѣ же Митрополита Московскаго, Филарета, объ употребленіи своего ходатайства предъ Коммиссіею духовныхъ училищъ, которой онъ былъ членомъ, относительно вывода

семинаріи изъ Толгскаго монастыря; описали ему всѣ невыгоды помѣщенія оной въ семъ монастырѣ и всѣ удобства въ помянутомъ корпусѣ.

Не болѣе какъ черезъ мѣсяцъ по отсылкѣ нашего письма, потребованы были Коммиссіею Д. У. планы училищныхъ зданій, находящихся въ Толгскомъ и Спасскомъ монастыряхъ, и по сличеніи оныхъ найдено, что несравненно выгоднѣе и удобнѣе помѣщеніе семинаріи и училищъ въ зданіи послѣдняго изъ сихъ монастырей, и вскорѣ послѣдовало предписаніе семинарскому правленію о выводѣ учениковъ. Этимъ они, равно какъ и мы, въ высшей степени обрадованы были.

Мѣстный Архіерей, на вѣрное полагая, что упомянутое перемѣщеніе, вопреки его желанію, произошло отъ насъ, сталъ послѣ придирается къ намъ и дѣлать доносы высшему начальству на меня за то, что я преподаю философію по системѣ Випклера, между тѣмъ какъ назначена была мнѣ въ руководство система Баумейстера; на Ректора же семинаріи—за то, что онъ по воскреснымъ и табельнымъ днямъ произвольно занималъ учениковъ пѣніемъ (стиховъ духовнаго содержанія, употребляемыхъ во время все-нощнаго бдѣнія и литургіи), которое онъ любилъ до страсти и былъ въ немъ очень искусенъ. Не знаю, что и какъ на это отвѣчалъ онъ Коммиссін Д. У., а я оправдывался тѣмъ,

что каждый изъ учениковъ моего класса имѣлъ уже у себя по экземпляру Винклеровой философіи, системы же Баумейстера не было у нихъ ни одного экземпляра. Такъ эти два доноса и кончились.

На другой годъ моей училищной службы, тотъ же Преосвященный, призвавъ меня къ себѣ, сказалъ: „На какомъ вы языкѣ преподаете свои лекціи?—, На Латинскомъ.“ „Отвѣчалъ я: „Послушайте“— говорилъ онъ „вѣдь не всѣ ученики свободно могутъ понимать ваши объясненія на этомъ языкѣ, и потому желалъ бы

я, чтобъ вы въ одну недѣлю объяснялись на Латинскомъ языкѣ, а въ другую то, что пройдено въ прошедшую, повторяли на Русскомъ.“ Я послушался его совѣта и началъ дѣлать такъ, какъ онъ желалъ; но чтожь изъ этого вышло? На третью же недѣлю я почувствовалъ, что мнѣ недоставало уже той свободы въ объясненіи, какая была прежде. Не желая потерять ее, я постоянно началъ давать лекціи на языкѣ Латинскомъ. Многіе ученики мои очень хорошо на ономъ говорили и писали диссертации.

(Продолженіе).

Редакторъ Свящ. А. Яновскій.

Дозволено цензурою. Ярославль. 1-го Сентября 1866 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.